



五谷世界  
相伴相行

中国粮油网手机版

www.grainnews.com.cn

# 粮油市场报

GRAIN NEWS | 信息食粮财智向导

2016/2/4

星期四/  
本期 8 版 总第 4514 期/  
每周二至周六出版/  
国内统一刊号:CN41-0072/  
邮发代号:35-17

## 农业调结构不搞“大跃进” 稳价与提质并行 >A02

不能单纯以数量来判断农业发展是否成功,还要考虑提供的农产品不仅在数量上,在品种上、质量上能不能适应市场的需求



## 玉米:节前备货“不成器” 阳春三月或可期 >A03

春节的脚步愈来愈近,如果说繁忙的生活和便捷的交通,冲淡了人们对归乡的期盼,那么,整体经济下行的压力以及玉米产业面临的深度调整,更在这个年关给玉米人增添一份惆怅和迷茫

## 2015年中国粮油市场分析报告 >B01~04

《2015 年中国粮油市场分析报告》由郑州粮食批发市场分析师团队精心打造,涵盖我国六大主要粮油品种,包含年度回顾和 2016 年前瞻性预测,本报独家发布,分两期刊出



### FASTREADING | 新闻速览

#### 国家公布 2016 年稻谷最低收购价格

2月3日从国家发改委网站获悉,为保护农民利益,防止“谷贱伤农”,2016年国家继续在稻谷主产区实行最低收购价政策。综合考虑粮食生产成本、市场价格、国内外市场价格和产业发展等各方面因素,经国务院批准,2016年生产的早籼稻(三等,下同)、中晚籼稻和粳稻最低收购价格分别为每50公斤133元、138元和155元。

#### 商务部表示 目前尚无美国大米出口到中国

商务部2月3日召开例行新闻发布会,针对外媒“中国10年来首次允许进口美国大米”的报道,商务部新闻发言人沈丹阳回应称,目前尚无美国大米出口到中国。沈丹阳表示,“据了解,中国检验检疫部门应美方要求正就美国大米输华检验检疫事宜进行磋商。相关准入程序尚未完成,目前尚无美国大米出口到中国。”

#### 农业部印发 《2016 年种植业工作要点》

日前,农业部印发《2016 年种植业工作要点》。《要点》明确了 2016 年种植业的发展目标,即着力提升“三个能力”,粮食等主要农产品供给能力、农业质量效益竞争力和可持续发展能力。《要点》确定了 2016 年种植业 7 个方面 24 项重点工作:一是稳定粮食生产发展;二是调整优化种植结构;三是实施藏粮于地战略;四是实施藏粮于技战略;五是促进提质增效;六是推进化肥农药减量增效;七是推进依法行政。

#### 上周食用农产品价格继续上涨 粮油价格总体平稳

据商务部监测,上周(1月25日~31日)全国36个大中城市食用农产品市场价格继续上涨。禽蛋价格继续上涨,其中鸡蛋、白条鸡价格比前一周分别上涨2.5%和0.3%。粮油价格总体平稳,其中面粉、豆油、菜籽油价格与前一周基本持平,大米价格上涨0.4%。

#### 2015 年黑龙江垦区 粮食总产达 441.3 亿斤

2月2日从黑龙江省农垦总局了解到,2015年黑龙江垦区粮食总产量达到441.3亿斤,比上年增加5.2亿斤,已连续5年稳定在400亿斤以上。据介绍,2015年黑龙江垦区粮食综合单产达到520.7公斤/亩,比上年增加7.2公斤/亩;新增粮食仓储能力400万吨,有效仓容达2200万吨;日烘干能力由上年的19万吨提高到21万吨。



本期总值班:陶玉德  
本版编辑:任敏  
美编:王娟 刘勃 版式:周静

微博:weibo.com/lyscb  
微信:lyscb\_wxgzt  
新闻热线:0371-86029111

社址:中国·郑州东新区商务内环 26 号  
邮编:450018  
采编:0371-68107963 68107986  
广告:0371-68107972 68107982  
新媒体:0371-68107650 68107681  
传真:0371-68107981  
广告经营许可证号:4101003000035  
邮箱:lyscbs@vip.sina.com  
印刷:河南日报报业集团印务公司  
全年订价:260 元

微博:weibo.com/lyscb  
微信:lyscb\_wxgzt  
新闻热线:0371-86029111

社址:中国·郑州东新区商务内环 26 号  
邮编:450018  
采编:0371-68107963 68107986  
广告:0371-68107972 68107982  
新媒体:0371-68107650 68107681  
传真:0371-68107981  
广告经营许可证号:4101003000035  
邮箱:lyscbs@vip.sina.com  
印刷:河南日报报业集团印务公司  
全年订价:260 元

# 从养活到养好 中国农业迎品质革命

本报讯 (宋晓东 管建涛 李来房)

“中原熟、天下足”,产粮大省河南自古以来就有“中原粮仓”的美誉。2015 年秋收,河南西平县种粮大户郭端秋近百亩的玉米,亩产超过 1400 斤。面对这样的丰收,老郭却怎么也笑不出来:“玉米价格降了三四成,丰收了也没赚到钱。”

老郭的无奈道出了中国不少农民的心声。随着经济社会的发展,当人们对“食”的要求,从“吃饱”转向“吃好”,“丰产丰收”似乎成了中国农业的“新问题”。为解决这一问题,中国农业开始走向了品质升级的新时代。

香稻丸稻谷曾是河南息县的金字招牌,但由于产量低、效益差,种植面积连续多年持续萎缩,一度只有两

三百亩。

为打造香稻丸稻谷产业,息县不仅在种植上进行了科学合理规划,还将香稻丸申请为国家非物质文化遗产、国家地理标志产品,不仅市场价格翻了几倍,香稻丸也成了稻谷市场的“抢手货”。

“单从种粮来说,实现农民增收致富,已经遇到了‘天花板’。但把产业链条变粗拉长,让‘原字号’农产品变为餐桌上的食品,就实现了农民增收、农业增效。”息县宏升粮食公司销售总监杨智勇说。

在中国农业品质升级的新时代,围绕核心农业,将原料生产加工、流通、经营等集合起来,融入现代农业规模化、标准化和集约化生产的理

念,中国农业经济效益开始形成倍增裂变效应。

郑州的乳制品、信阳的茶产业、漯河的食品加工、南阳的中药材、三门峡的果业、驻马店的油脂业……农业产业化集群已在河南遍地开花。

截至 2015 年,河南农业产业化集群已达 540 个,基本覆盖优势农产品产业和区域性特色产业,实现年销售收入 9579 亿元,带动农户 1128 万户,户均增收 2180 元。

从“养活”到“养好”,中国农业迎来了品质升级的新时代。刚通过快递发完一单 100 斤的五常大米,黑龙江省五常市宗元农业机械化种植农民专业合作社销售负责人关键,开始盘算起这单的收益:“以前四五元钱一斤,

现在纸盒包装好的五常大米已经卖到 8 元一斤。”

随着五常大米的品牌在国内外越叫越响,黑龙江省借势发力,与新浪网、阿里巴巴等互联网企业开展合作,推出市场众筹、私人定制等销售模式,将“线上推介与线下体验”相结合,进一步提升了黑龙江省农产品品牌知名度和市场占有率。

“中国的农业正在进行一场品质革命,从单纯追求数量增产的温饱型生产方式,过渡到追求品质、安全、健康与生态环境的小型农业生产经营方式,逐渐形成一条高效优质的农产品供给链条,满足社会发展的需要,推动经济发展。”中国人民大学农业与农村发展学院教授郑风田说。

### 粮经观察

Grain Economic Observation

#### 稻谷价格“两稳一降” 改革与“保农”并重

□本报特约观察员 申洪源

2016 年稻谷最低收购价格 2 月 3 日正式发布。2016 年产的早籼稻(三等,下同)、中晚籼稻和粳稻最低收购价分别为每斤 1.33 元、1.38 元和 1.55 元。相比 2015 年,早籼稻每斤降低 0.02 元,中晚籼稻和粳稻保持不变。

分析认为,有保有放的价格调整、顾全大局的政策措施,体现出国家在坚持市场化改革取向的同时,更加注重保护农民利益,完全符合新形势下国家粮食安全战略的总体要求。

首先,从粮食品种角度来看,要做到“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的战略底线,稳定播种面积是基础。数据显示,2015 年稻谷产量占全国粮食总产量的 33%,播种面积占全国总播种面积的 27%。另据调研,粮食价格的高低是影响农民种植决策的关键因素,只有在确保农民种植收益不受损失的情况下,粮食的播种面积才能得到基本保证。所以,保持稻谷的最低收购价格总体平稳,有助于守住粮食自给和耕地保有两条安全线。

另外,早籼稻由于口感相对略差、耐存储的特性,近年来主要用于工业加工和战略储备。早籼稻托市价向下调整,不会对国家粮食安全造成影响。同时,也可通过适度进口缓解我国资源环境压力。

其次,从政策调控角度来看,一方面,尽管 2016 年中央 1 号文件明确提出“改革完善粮食等重要农产品价格形成机制和收储制度”,以及国家正在着力推进的供给侧结构性改革,但这不代表国家要将粮食价格一步调整到位。从分阶段下调玉米临储价格、保持小麦托市价格不变,到维持稻谷托市价格基本稳定,均体现出国家对于主粮品种所采取的“分品种施策、渐进式推进”的长远考虑。

另一方面,确保国家粮食安全的基础在农民、动力在政策。在切实落实好现有的各项补贴政策,并加快完善主产区利益补偿机制的基础上,只有保持主粮品种的价格水平合理,才能调动主产区的生产积极性,让农民真正实现“多产多得”。

最后,从宏观形势角度看,我国当前面临着错综复杂的内外部环境,2015 年 GDP 增速放缓至 6.9%,经济运行承受较大压力,结构性通缩也显现出苗头。数据显示,2015 年全年居民消费价格指数(CPI)同比涨幅仅为 1.4%。同时,受全球大宗商品价格持续下跌、国内消费需求偏弱影响,工业生产者出厂价格指数(PPI)连续 46 个月负增长,2015 年全年同比下降 5.2%。为给结构性改革留出更多空间,2016 年中国 GDP 增速目标下修至 6.5%。基于上述背景,作为百价之基的粮食价格,维持平稳并在合理区间运行,避免出现大幅波动就更显重要。

应该看到,稻谷作为和居民生活息息相关的口粮作物,其政策价格如何调整对于整个国家粮食安全战略的实施至关重要。2016 年作为“十三五”的开局之年,稻谷最低收购价格的制定不仅把握好了“稳增长、调结构和防风险”之间的平衡,体现出“宏观政策要稳、产业政策要准、微观政策要活”的政策思路,更传递出“稳中求变”的改革信号。



## 国粮局:落实各方责任 确保“舌尖安全”

本报讯(记者 王影豹)为加快各

地推进落实粮食质量安全保障机制。2月3日,国家粮食局在其官网发布《关于推进落实粮食质量安全保障机制的意见》。

该意见的总体目标是落实地方政府粮食质量安全属地管理责任和粮食经营者主体责任,建立和完善相关监管制度、监管机构和监管手段,严格实行粮食质量安全监管责任制和责任追究制度。强化检验监测体系建设、质量监管体系建设和粮油标准体系建设,提升服务于口粮安全、宏观调控、政策制定、应急处置等技术支撑能力,实现“机构成网络、监测全

覆盖、监管无盲区”的目标。在督促企业履行粮食质量安全主体责任方面,意见指出,要强化粮食经营者企业主体责任,督促企业完善质量安全主体责任制度建设,强化企业主要负责人首负责任,落实质量安全相关岗位责任,严格执行企业质量安全主体责任追究制度。

意见认为,要积极开展粮油标准化工作。全面清理现行粮油国家标准、行业标准、地方标准,配合相关部门整合现行强制性国家标准,鼓励发展粮油团体标准和企业标准,构建科学、合理、完善的新型粮油标准体系,让粮油标准成为粮食质量的“硬约

束”;全面建立健全粮油适度深加工标准体系,防止过度加工造成粮油资源损失和营养流失。建立和完善本油料及食用油产品质量标准体系,促进本油料产业健康持续发展。

为全方位提升粮食质量安全保障能力,意见表示,要积极落实“粮安工程”关于“放心粮油”供应销售网络平台和质量安全管理体系建设规划,2018 年底前,在城乡普遍建立“放心粮油”供应网络质量安全监测体系;加强仓储设施建设,鼓励并引导粮食收储企业配置必要的烘干设施设备,加大对储存过程的防霉监控和出库粮食黄曲霉毒素等污染物的检验检测力度。

